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HBSC uuring Eesti üldhariduskoolide 5.,7. ja 9. 
klasside 11., 13., 15. aastaste kooliõpilaste 
(n=4057) hulgas 2014. aastal 

ESPAD uuring Eesti üldhariduskoolide 8. ja 9. 
klasside õpilaste (n=2452) hulgas 2015. aastal 

HIV temaatikaga seotud teadmised, hoiakud ja 
käitumine Eesti noorte hulgas 2015. aastal, 

14−18 aastased üldhariduskoolide (n=1277) ja 
16−18 aastased kutsekoolide õpilased (n=705) 



Alkoholi tarvitamine 15-16 aastaste 
kooliõpilaste hulgas  

(ESPAD 2015) 
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Alkoholi tarvitamine 15-aastaste 
kooliõpilaste hulgas  

(HBSC 2014) 
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16-18 aastased noored 

HIVi temaatikaga seotud teadmised, hoiakud ja käitumine Eesti noorte hulgas. Uuringuraport 2015 Tervise Arengu 
Instituut 

 

 

 

 

 

Kutsekoolis  
õppivad 

Üldhariduskoolis  
õppivad  

TUBAKAS 

Elu jooksul proovinud sigarette 82% 70% 

Tarvitanud sigarette igapäevaselt 44% 24% 

ALKOHOL 

Elu jooksul tarvitanud alkoholi 91% 91% 

Vähemalt ühel korral ennast purju joonud 78% 71% 

NARKOOTIKUMID 

Eelnenud 4 nädala jooksul narkootikume 
tarvitanud 

22% 15% 

... sh kanepit 21% 13% 

... muid narkootikume 6% 3% 

http://www.tai.ee/et/terviseandmed/uuringud/download/370


On vähenenud alkoholi tarvitamine:   

vähemalt korra elu jooksul 95%-lt 87%-ni  

Euroopa riikide keskmine 80%  

35% Islandil – 96% Tšehhis 
 

viimase kuu jooksul 59%-lt 38%-ni   

Euroopa keskmine 48% 

9% Islandil – 73% Taanis 
 

 



Purju joomine  
(ESPAD 2015) 
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Purju joomine  
(HBSC 2014) 

54 

16 17 

8 
5 

82 

13 

4 
0 0 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

Mitte 
kordagi 

1 2-3 4-10 10+ 

% 

Kordade arv 

elu jooksul 

viimasel kuul 



Üle poole koolinoortest peab  
alkoholi küllalt kergelt kättesaadavaks 
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Õpilaste hinnangud alkohoolsete jookide kättesaadavusele,  
"küllalt kerge" ja "väga kerge" vastanute osakaal (%) 



 
Alkoholi saamise koht viimasel korral

  
 

Alkoholi saamise koht n % 

Sõbrad ostsid või pakkusid mulle 949 46 

Ema või isa pakkus mulle 487 23 

Keegi teine ostis või pakkus mulle 360 17 

Võtsin kodust 190 9 

Ostsin toidupoest, alkoholipoest, 
bensiinijaamast 

153 7 

Keegi, keda ma ei tunne, ostis või pakkus 
mulle 

116 6 

Ema või isa ostis mulle 87 4 

Ostsin pubist, restoranist 30 1 



Küsides õpilastelt nende lähedaste 
alkoholi tarvitamise kohta: 

 43% vastas, et talle lähedane inimene tarvitab 
liigselt alkoholi 

nendest 68% vastas, et see põhjustab talle 
muret ja/või see on põhjustanud probleeme 

 

Alkoholi kuritarvitamist või sõltuvust koges 
perekonnas 25% 13–15-aastastest õpilastest 

 

 



Kooliõpilaste hinnang vanemate alkoholi 
tarvitamisele (HBSC 2014) 
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Kogetud probleemid kellegi teise alkoholi  
tarvitamise tõttu viimase aasta jooksul 

 
  

On 
kogenud 

Jah, 
võõras 

Jah, Jah, 
keegi 

lähedane 
sõber/ 
tuttav 

Mõni joobes isik on: 
pannud kartma, kui juhtusid temaga tänaval 
kokku 42 40 2 1 
ahistanud või seganud tänaval või mõnes muus 
avalikus kohas 31 30 2 0,4 

ahistanud või seganud peol või mujal 23 13 9 2 

juhtinud autot, mille reisijaks oled olnud 13 2 7 5 
rikkunud Sinu riideid või muid Sulle kuuluvad 
asju 11 4 6 2 

füüsiliselt haiget teinud 6 2 3 2 
olnud vastutav liiklusõnnetuse eest, millesse 
sattusid ka Sina 1 1 0,2 0,3 



Võrreldes 15-aastaseid õpilasi, kes on olnud purjus 
2 või enam korda: 

 
 

Poisid Tüdrukud 

Olnud 

purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud 

purjus 

(%) 

Ei ole OR 

Kodune keel:    

  eesti keel  83 74 1,8 87 78 1,9 

  mitte-eesti keel 17 26 1 13 22 1 

Elukoht:  

  Tallinn  20 27 1 20 22 1 

  muud linnad  28 33 1,1 33 33 1,1 

  maa piirkond  52 40 1,8 47 45 1,1 



Poisid Tüdrukud 

Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR 

Pere struktuur:  

  mõlemad bioloogilised     

vanemad  

58 63 1 55 65 1 

  ainult üks bioloogiline 

vanem  

23 20 1,2 23 19 1,4 

  bioloogiline vanem ja  

kasuvanem  

17 13 1,4 18 13 1,6 

  bioloogiline vanem 

puudub  

1 4 0,3 4 2 2,3 

Suhted emaga:  

  rahul  85 90 1 68 82 1 

  olen ja ei ole  9 7 1,60 15 12 1,3 

  ei ole rahul  6 4 1,80 16 7 2,5 

Suhted isaga:  

  rahul  81 82 1 62 71 1 

  olen ja ei ole  10 11 1,1 20 14 1,3 

  ei ole rahul  9 7 1,8 19 15 2,3 



Poisid  Tüdrukud  

Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR 

Saan kodus muredest 

rääkida:  

  nõustun  
70 74 1 58 73 1 

  ei tea  
13 7 1,8 15 10 1,9 

  ei nõustu  
18 19 0,9 26 17 1,9 

Rahuolu oma eluga:  

  olen rahul  
85 90 1 77 79 1 

  vahepealne  
10 4 2,5 10 13 0,9 

  ei ole rahul  
5 6 0,9 13 8 1,6 



Poisid  Tüdrukud  

Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR 

Suhted sõpradega:  

  rahul  92 88 1 83 86 1 

  olen ja ei ole  7 10 0,7 14 10 1,2 

  ei ole rahul  1 2 0,2 3 4 0,2 

Kiusamine:  

  kiusatav  23 29 0,7 23 29 0,7 

  kiusaja  42 35 1,3 24 17 1,5 

Keskmine hinne: 

   5−3,5 70 88 89 93 

  <3,4 
30 12 3,0 11 7 1,6 



Poisid  Tüdrukud  

Olnud 

purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud 

purjus 

(%) 

Ei ole OR 

Sattumine kaklustesse:  

jah  45 24 2,5 20 6 3,7 

Koolist põhjuseta 

puudumine:  

jah  48 22 3,3 49 20 3,8 

Sportimine:  

vähem kui kord nädalas  12 9 1,4 21 13 1,8 

Sõpradega õhtuti väljas: 

vähemalt korra nädalas  48 25 2,9 56 27 3,5 

Ajaviiteks sõpradega 

ostukeskustes, tänavatel jm: 

vähemalt korra nädalas  59 42 2,0 61 52 1,5 



Poisid Tüdrukud 

Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR 

Suitsetamine: 

iga päev 44 8 9,3 34 6 7,8 

Suitsetanud vesipiipu: 

jah 82 40 6,7 89 40 13,0 

Suitsetanud e-sigaretti: 

jah 86 46 7,0 83 31 10,5 

Tarvitanud mokatubakat: 

jah 63 20 6,7 44 8 8,9 



Poisid  Tüdrukud  

Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR 

On tarvitanud kanepit 77 22 12,0 63 14 10,3 

On tarvitanud narkootilisi 

aineid  
85 32 12,4 73 31 6,0 

Sõprade alkoholi 

tarvitamine: 

mitte keegi/1-2 sõpra 6 34 1 3 32 1 

mõned 25 34 4,1 12 30 4,5 

paljud/kõik 69 32 11,9 65 38 25,3 

Sõprade kanepi tarvitamine: 

mitte keegi/1-2 sõpra 38 77 1 40 77 1 

mõned 43 18 5,0 42 17 4,8 

paljud/kõik 19 5 8,0 18 6 6,2 



Poisid  Tüdrukud  

Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR Olnud purjus 

(%) 

Ei ole OR 

Lähedase alkoholi 

tarvitamine on tekitanud 

probleeme / muret 

 

51 

 

57 

 

0,8 

 

76 

 

76 

 

0,9 

Ema reaktsioon kui jooksid 
end purju: 

ta ei luba 45 61 1 47 62 1 

ta laidaks selle maha 47 34 1,9 43 35 1,6 

tal ei ole midagi selle vastu 8 5 1,9 11 3 4,1 

Isa reaktsioon kui jooksid 
end purju: 

ta ei luba 35 58 1 48 67 1 

ta laidaks selle maha 46 33 2,2 37 27 1,9 

tal ei ole midagi selle vastu 19 9 3,4 15 6 3,4 



Kokkuvõtteks : 
•15-aastaste koolinoorte purjutamine oli 

sagedasem maa piirkonnas ja eesti keelt 
kõnelevate poiste hulgas  

•Alkoholi tarvitanud koolinoored olid vähem rahul 
suhetes vanematega, sarnaselt nii poisid kui 
tüdrukud 

•Nad sattusid sagedamini kaklustesse, puudusid 
põhjuseta koolist, käisid sagedamini sõpradega 
õhtuti väljas, veetsid aega tänavatel või 
ostukeskustes, sarnaselt nii poisid kui tüdrukud 

 

 

 



•Alkoholi tarvitamine on seotud teiste uimastite 
tarvitamisega 

(sigarettide jt tubakatoodete tarvitamisega ning 
narkootiliste ainete s.h kanepi tarvitamisega) 

•Alkoholi tarvitavatel koolinoortel oli sagedamini 
alkoholi tarvitavaid sõpru 

•Vanema selge keeld lapse alkoholi tarvitamise 
suhtes vähendas lapse tõenäosust ennast purju 
juua 

•Vanema enda alkoholi tarvitamine ei olnud 
seotud lapse alkoholi tarvitamisega 

 

 

 



Tänan tähelepanu eest! 


